

Европейский Центр по правам цыган выступает с резкой критикой решения, обязывающего известную правозащитную организацию, именовать себя «иностранным агентом»

Будапешт , 13 декабря 2013

Европейский центр по правам цыган (далее-ЕЦПЦ) крайне обеспокоен вчерашним решением Ленинского районного суда г. Санкт-Петербурга ,Россия, который постановил, что Антидискриминационный центр "Мемориал" (далее – АДЦ "Мемориал") должен быть зарегистрирован в списке "неправительственных организаций, выполняющих функции иностранных агентов ". АДЦ "Мемориал" является известной правозащитной организацией в России, работа которой направлена на борьбу с дискриминацией, и защиту особо уязвимых групп населения, посредством оказания правовой помощи, образования в области прав человека, мониторинга и публикаций.

Решение суда основано на нормах известного Федерального закона №. 121 -ФЗ от 20 июля 2012 года, с требованием для некоммерческих организаций, получающих финансирование из-за рубежа и участвующих в политической деятельности, быть зарегистрированными в качестве "иностранных агентов". Дело против АДЦ "Мемориал" было открыто 12 июля 2013 года, когда прокуратура возбудила гражданский иск против организации на том основании, что ее отказ зарегистрироваться как "иностранный агент" нарушило интересы "неопределенного круга лиц". В ходе судебных слушаний (а именно на шестом заседании) прокуратура представила новый запрос, в соответствии с которым организация не только должна зарегистрировать себя в списке НКО, исполняющих функции иностранных агентов, но и с требованием признать всю деятельность АДЦ «Мемориал» как таковую деятельностью иностранного агента. В результате суд признал деятельность АДЦ "Мемориал" деятельностью иностранного агента и обязал организацию подать заявление на включение АДЦ "Мемориал " в соответствующий реестр Министерства юстиции в качестве "иностранных агента". Это практически означает, что организация столкнется с усиленным контролем и может быть подвергнута проверкам практически каждый квартал.

Судебное решение является отражением ситуации, в которой находятся множество НКО по всей России, в процессе которой большинство из них подверглось многочисленным проверкам в ходе реализации положений закона № 121-ФЗ. Закон был широко раскритикован национальными и международными правозащитными организациями с момента его принятия как дискриминационный и возлагающий тяжелое административное бремя на НКО.

Судебные дела, оспаривающие данный закон, в настоящее время находятся на рассмотрении в Конституционном Суде Российской Федерации и Европейском Суде по правам человека.

ЕЦПЦ активно сотрудничал с АДЦ "Мемориал" в прошлом. Организация занимает важную нишу в российском гражданском обществе, обеспечивая защиту прав человека и пропаганду демократических ценностей. В ходе своей работы АДЦ «Мемориал» обращается к различным нарушениям прав человека, в том числе связанными с дискриминацией цыган, которые являются вопросами не только национального, но и международного значения в силу обязанности России выполнять нормы международных договоров, касающихся защиты и соблюдения прав человека. ЕЦПЦ призывает российское Правительство пересмотреть политику в отношении общественных организаций, а также правозащитников, которая в настоящий момент значительно ограничивает их деятельность и делает практически невозможным ее реализацию. ЕЦПЦ обращает внимание, что в силу отсутствия национальных ресурсов, которые бы поддерживали работу в отношении защиты прав цыган, внешнее финансирование является жизненной необходимостью и предоставление такого финансирования не должно служить клеймом на имени известной общественной организации.